

## 伊朗总统 “美国后院”交朋友

### 内贾德开始拉美4国之旅

#### 1 查韦斯讲话支持老友

当地时间8日晚，内贾德抵达委内瑞拉首都附近的西蒙·玻利瓦尔国际机场，他步出机舱后面带微笑，向接机的民众挥手致意，但并未发表讲话。当时，委内瑞拉副总统埃利亚斯·豪阿带领多位政府高官在机场欢迎他的到来。

这是内贾德第5次出访委内瑞拉，在此之后，他还将访问尼加拉瓜、古巴和厄瓜多尔。依据行程安排，内贾德定于当地时间9日会晤老朋友查韦斯，他们两人还会在10日一同出席获得连任的尼加拉瓜总

统奥尔特加的就职典礼。

8日早些时候，正在委内瑞拉东部视察的查韦斯发表讲话，表达了对伊朗军工业的赞赏，并特别指出伊朗拥有远程导弹是“美帝国打压伊朗，阻挠其和平使用核能的一个重要原因”。对于有美国官员推测伊朗最终可能会利用拉美盟友反击美国的说法，查韦斯予以驳斥：“我们是独立自主的国家，不会对任何国家发动袭击。美帝国散布这些可笑的言论，是因为它试图统治世界，可惜它永远无法办到。”

#### 2 内贾德出访被批“乱撞”

日前在被问及伊朗总统的访问行程时，美国国务院发言人维多利亚·纽兰说：“当(伊朗)政权感到压力不断增加时，它迫切需要朋友，它会在感兴趣的地方乱撞，寻找新朋友。”纽兰还强调：“我们明确表示，现在不是与伊朗深化关系的时候，无论安全关系还是经济关系。”

然而有分析人士则持不同看法，他们认为内贾德此次出访并不是仓促决定的，而是在“争取拉美国家支持的长期、有计划的努力”中继续向前迈进了一步。

这些分析人士指出，由于伊朗一直在努力改善国家形象、应对西方国家经济制裁并力图削弱美国

的国际影响力，所以与过去被称为“美国后院”的拉美国家建立良好关系就变得愈加重要；最近，伊朗官方媒体也曾多次发表文章，把伊朗与拉美国家的合作形容成“伊朗外交政策的重中之重”；并且事实上，数十年来，伊朗与拉美国家一直保持着良好的互动，双方的经济 and 外交合作也在不断加深。据悉，内贾德此次出访拉美4国，将会签订更多经贸协议。

#### 3 美国警告伊朗勿越“红线”

美国国防部长帕内塔8日表态称，伊朗发展核武器与封锁霍尔木兹海峡是美方的“红线”，一旦伊朗跨越这条“红线”，美国将立即采取行动。他还呼吁继续对伊朗施加外交和经济制裁上的压力。

帕内塔说，美方不会容许伊朗封锁作为重要石油运输通道的霍

尔木兹海峡。“我们已经非常明确地表示，美国不会容忍封锁霍尔木兹海峡……对我们来说，那是另一条‘红线’，一旦伊朗越线，美国将采取行动重开海峡”。

□据 中国日报网 新华社

综合外国媒体1月9日报道，伊朗总统内贾德8日启程访问拉丁美洲4国，开始为期5天的访问。奥巴马政府认为，面对日益增加的西方国家经济制裁压力，伊朗此行旨在加强与为数不多的几个拉美盟友的关系。

# 伊 朗



波斯湾 阿曼湾  
霍尔木兹海峡

#### 4 美国驱逐委内瑞拉外交官

美国国务院8日宣布委内瑞拉驻迈阿密总领事拉维亚·阿科斯塔·诺格拉为“不受欢迎的人”并驱逐诺格拉。国务院发言人马克·托纳说，美国7日已通知委方政府，按照国际惯例要求诺格拉72小时内离境。

托纳没有说明驱逐原因，称依照《维也纳领事关系公约》美方不必解释。

西班牙语电视台环球电视网上月披露，诺格拉涉嫌讨论攻击美国互联网设施，美国联邦调查局已经着手调查。

这家电视台得到一份名为“伊朗威胁”的文件，称文件涉及诺格拉和其他一些官员的谈话录音。按照这份文件，诺格拉先前任委方驻墨西哥使馆时曾试图收集美国核电站计算机服务器的信息，美国国务院随后说这件事“非常令人不安”。

#### 相关链接 美防长称 伊朗未决定“造弹”

□据 新华社

美国哥伦比亚广播公司8日播出帕内塔和美军参谋长联席会议主席马丁·邓普西6日接受专访的录像。

按照帕内塔的说法，伊朗没有决定制造核弹，却正加紧开发核技术，建造核设施，为制造核弹打基础。所以，“合理做法是，继续向伊朗施加外交和经济制裁压力，迫使它作出正确选择，即今后不作出研制核武器的决定”。

分析师认为，帕内塔这番话表明，尽管近期高调警告伊朗，美方对伊朗核计划的评估还是没有发生根本改变。

伊朗《世界报》8日报道，伊朗研究人员已经向福尔多核设施内的离心机注入用于铀浓缩的气体，开始铀浓缩作业。福尔多核设施靠近库姆，地处山区，防御设施完备。

与先前表态类似，帕内塔反对以色列单独空袭伊朗核设施。“美国和以色列目标一致，一道合作(应对伊朗)更合适。”他说。

不过，帕内塔不排除美方先发制人对伊朗发动打击的可能。他警告，如果伊朗开始研制核武器，美方将采取军事行动。

